

Ο Γιώργος Τσερδάνης σχολιάζει ελεύθερα...

## ΠΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΑ

→ tserdanisg@hotmail.com



**Ο Τάκης Γκόγκος, κρατώντας το πρώτο φύλλο του Κόσμου που μόλις είχε τυπωθεί, πάνω στα δέματα με τις εφημερίδες που θά έφευγαν για την διανομή.**

## Πώς ο Νέος Κόσμος του Τάκη Γκόγκου γέννησε τον ΚΟΣΜΟ εδώ στο Σύδνεϋ

**ΠΛΗΡΗΣ ΗΜΕΡΩΝ** και με δύσκολα τα τελευταία του χρόνια εξ' αιτίας γεροντικής νόσου εγκατέλειψε τα εγκόσμια ο Δημήτρης (Τάκης) Γκόγκος, παλαιότατος εκδότης του Νέου Κόσμου της Μελβούρνης, αλλά και ο πρώτος εκδότης του «Κόσμου» που κρατάτε στα χέρια σας.

**ΠΟΛΛΑ** γράφονται ήδη και θα γραφούν πολύ περισσότερα για αυτόν τον άνθρωπο που επί δεκαετίες κατόρθωνε (βοηθούσης της πολυάριθμης ελληνικής παροικίας Μελβούρνης) να κρατά τον **Νέο Κόσμο** στην κορυφή των ελληνόφωνων εφημερίδων της Αυστραλίας ως την πλέον κερδοφόρα.

**ΦΥΣΙΚΑ** κι η κυκλοφορία της ήταν ανάλογη, όπως κι η δημοτικότητά της, χάρη στην ικανότητα του **Γκόγκου** να κρατά την γραμμή και την αρθρογραφία της εφημερίδας του εξισορροπημένη. Χωρίς ακρότητες και χωρίς δημιουργία εχθρών, της πρόσφερε την γενική αποδοχή και υποστήριξη.

**ΣΤΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ** και για να φτάσω στην αξέχαστη συνεργασία μου με τον Δημ. Γκόγκο και την δημιουργία του «Κόσμου» θα πρέπει ν' αναφερθώ σε κάποια προηγηθέντα γεγονότα που οδήγησαν εκεί.

**ΜΠΗΚΑ** για πρώτη φορά στον χώρο της δημοσιογραφίας προς τα τέλη της δεκαετίας του '60, κι ο φίλος Τάκης Καλδής ερχόταν συχνά στα Γραφεία του τότε **Πανελληνίου Κήρυκα** (που πολλοί ακόμη έτσι εξακολουθούν να τον αποκαλούν) και μάς έφερνε τον Νέο Κόσμο, στον οποίο έστελνε άρθρα του, φροντίζοντας παράλληλα και για την διανομή της Μελβουρνιώτικης εφημερίδας ου στο Σύδνεϋ.

**ΟΤΑΝ** κάποτε εγκατέλειψα τον «Κήρυκα» για να ενταχτώ στην «Νέα Πατρίδα» σύντομα ως αρχισυντάκτης της και δημιουργός του «Ελληνίς», την κενή θέση που άφησα παρέλαβε ο Τάκης Καλδής, που είχε κι αυτός διακόψει την συνεργασία του με το Ν. Κόσμο.

**ΠΕΡΑΣΕ** πάνω από μια δεκαετία μ' αρκετά δικά μου πηγαινέ-έλα και κάποτε (Δεκέμβριος 1981 μπαϊλτισμένος από τα εσω-εφημεριδικά αποσύρθηκα δια παντός (έτσι νόμισα) και τόριξα στο εμπόριο ευρωπαϊκών κρυστάλλων και σερβίσιων. Μ' αποτέλεσμα σ' ένα δίμηνο να κερδίζω οκτώ φορές παραπάνω απ' όσα στη δημοσιογραφία. Πάμπολλοι συμπάροικοι από τους αναριθμητους εκείνους πελάτες μου

υπάρχουν ακόμη και μπορούν να επιβεβαιώσουν το γεγονός.

**ΩΣΠΟΥ** μια μέρα, του Μάη 1982 μού τηλεφωνεί ο Καλδής, που ήταν πλέον γερου-

νά εφημερίδα, τους είπα ότι προτιμώ όνομα αρσενικό και καταλήξαμε στο ΚΟΣΜΟΣ που θα συνέδεε την νέα εφημερίδα με τον Νέο Κόσμο, ο οποίος αργότερα και για κάποιους

μήνες αναδημοσίευε άρθρα μου. Όπως κι εμείς των συνεργατών του. Ένα 5% των μετοχών προσφέρθηκε αρχικά τόσο στον Καλδή, όσο και σ' εμένα, αλλά δεν το κρατήσαμε πάνω από ένα χρόνο.



Στιγμιότυπο από την πολυπληθή συγκέντρωση στα πρώτα Γραφεία του Κόσμου (Marrickville Rd. Marrickville) για την υποδοχή της πρώτης έκδοσης εφημερίδας, η οποία έτυχε θερμής υποδοχής. Ανάμεσά μας ο παράγων Τζακ Πασσαρής

σιαστής, λέγοντάς μου ότι τόσο ο ίδιος όσο και ο Γκόγκος θέλουν να συναντηθούμε για να συζητήσουμε κάτι σοβαρό. Το σοβαρό ήταν η πρόταση ν' αναλάβω ως αρχισυντάκτης (κι εφημεριδοποιός, που συνήθισα να λέγω) την δημιουργία μιας εφημερίδας, η οποία θα έπρεπε να ήταν η καλλίτερη από τις (άλλες δυο) που κυκλοφορούσαν στο Σύδνεϋ...γι' αυτό και με επέλεξαν!!

**ΤΟ ΜΕΡΑΚΙ βέβαια υπήρχε** κι έτσι δεν χρειαστηκε πολύ για να με πείσουν! Έστω κι αν η προσφερόμενη αμοιβή δεν συγκρινόταν μ' αυτή των κρυσταλλοσερβίσιων. Προτάθηκαν κάποια ονόματα για την

νέα εφημερίδα, τους είπα ότι προτιμώ όνομα αρσενικό και καταλήξαμε στο ΚΟΣΜΟΣ που θα συνέδεε την νέα εφημερίδα με τον Νέο Κόσμο, ο οποίος αργότερα και για κάποιους μήνες αναδημοσίευε άρθρα μου. Όπως κι εμείς των συνεργατών του. Ένα 5% των μετοχών προσφέρθηκε αρχικά τόσο στον Καλδή, όσο και σ' εμένα, αλλά δεν το κρατήσαμε πάνω από ένα χρόνο.

**ΜΙΑ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑ** που δεν μου αποκαλύφθηκε αρχικά, ήταν πως πίσω από την κίνηση δημιουργίας του «Κόσμου» ήταν η Ι. Αρχιεπισκοπή και η υποσχόμενη υποστήριξή μας εκ μέρους του Αρχιεπισκόπου προσωπικά. Δεν άργησα όμως να το αντιληφθώ και να το συνεκτιμήσω όταν στις διαμαρτυρίες μου για το γεγονός ότι γραπτά του Αρχιεπισκόπου προς δημοσίευση έφθαναν τελευταία στιγμή και μου δημιουργούσαν πρόβλημα ο ίδιος ο Καλδής μου έλεγε **«κάνε ότι μπορείς, είναι απαραίτητο να μπου, καταλαβαίνεις...»**

### Κι ένα τελευταίο αλλά σπουδαίο δημοσιογραφικό του κατόρθωμα

**ΥΠΗΡΞΑΝ** πολλά και διάφορα στη κατόπιν πορεία του «Κόσμου» στις αλλαγές συντακτικού προσωπικού, διεύθυνσεως Γραφείων και ιδιοκτητών όταν ο Γκόγκος την μεταβίβασε προς τα τέλη της δεκαετίας του '90, ενώ ο «Νέος Κόσμος» του συνέχιζε την ανοδική του πορεία και ο ίδιος πέτυχε ένα δημοσιογραφικό κατόρθωμα, επισκεπτόμενος την Κύπρο. Όπου μετά από δική του έρευνα αποκάλυψε και δημοσίευσε λεπτομέρειες που παρέμειναν κρυφές από το 1974 και αφορούσαν τον θάνατο πολλών Ελλήνων στρατιωτών. Άλλοι από φίλια πυρά και άλλοι από πυρά των Τούρκων.

**ΜΕ ΕΝΑ** από τα δύο μόνον διασωθέντα μέλη της στρατιωτικής αποστολής που έφτασε στην Κύπρο από την Λήμνο για βοήθεια, να είναι ο γνωστός συμπάροικος Νίκος Συκιώτης. Συνταρακτικές μαρτυρίες του οποίου δημοσιεύτηκαν σ' αυτή την εφημερίδα προ ετών!